共建创新之路 携手合作发展

首届"一带一路"科技交流大会观察

应对全球性挑战、增进"一带一路" 共建国家民生福祉、启动"一带一路"科 技创新专项合作计划……科技合作正释

10年间,"一带一路"倡议从理念到 行动,从愿景到现实,从谋篇布局的"大 写意"到精耕细作的"工笔画",科技合作 是关键支撑和重要动力。

作为我国支持高质量共建"一带一 路"八项行动的具体举措,刚刚在重庆闭 幕的首届"一带一路"科技交流大会创造 多项"首次"——首次举办"一带一路"科 技创新部长会议、首次发布"一带一路' 科技创新合作成果、首次提出《国际科技 合作倡议》……

科技赋能:共同应对全球性挑战

哈萨克斯坦札纳塔斯,曾经一片荒 凉的戈壁滩,如今已成为绿色能源基地。

由中国企业建成运营的40台风电 机组昼夜转动,相较火力发电,札纳塔斯 风电场在缓解哈萨克斯坦南部地区缺电 问题的同时,也促进了当地绿色能源的

当前,人类正面临能源安全、粮食安 全、气候变化、贫困等全球性挑战。"一带 -路"共建国家正携手同行,依托科技合 作应对全球性挑战。

"在这个关键的时间节点,科技创新 飞速发展,引领我们进入一个全新的变 革时代。"在本届大会上,蒙古国教育科 学部部长恩赫阿木格朗表示,复杂的全 球问题需要多方参与才能共同解决,合 作平台和载体将汇聚资源、专业技能和 创新思维,帮助各国携手应对共同面临

本届大会发布的"一带一路"科技创 新合作成果显示,我国已与80多个共建 国家签署政府间科技合作协定,共建50 多家"一带一路"联合实验室,在共建国 家建成20多个农业技术示范中心和70 多个海外产业园,建设了9个跨国技术 转移中心,累计举办技术交流对接活动 300余场,促进千余项合作项目落地。

一项项成果表明,"一带一路"科技

合作,为共建国家应对全球性挑战提供

粮食安全领域,中国组织专家赴科 特迪瓦、保加利亚、越南等多国开展杂交 水稻技术培训与交流,并激请各国代表 来华培训,促进杂交水稻技术在"一带一

路"共建国家广泛应用,有效提升区域粮

食安全保障能力;

生态环保领域,在尼日利亚卡诺州, 中国和当地科研人员合作抗击荒漠化; 在巴西巴拉那河和巴拉那帕内马河流 域,中巴两国专家携手繁育放流鱼苗,建 立起富有韧性的本地生态体系,破解珍 稀鱼类生存难题;

消除贫困领域,一批批鲁班工坊在 一带一路"共建国家落地生根,教授当 地年轻人职业技能,为减贫提供人才保 障;"一带一路"的基础设施建设项目,为 所在国创造大量就业岗位;

"当前,世界之变、时代之变、历史之 变正以前所未有的方式展开,创新与国 际合作是推动共建'一带一路'高质量发 展的重点领域,是应对全球性挑战的关 键因素,也是'一带一路'共建各国共同 关注的重点方向。"清华大学校长王希勤 在本届大会的主旨演讲中说。

创新合作:造福人民惠及民生

非洲国家苏丹,一朵棉花的故事,折 射出"一带一路"科技合作带来的实实在 在的好处

棉花是当地农民主要经济来源之 ,但棉花产业却长期"靠天吃饭"产量 较低。10年来,中国科研团队与当地科 研机构合作,陆续研发出适合地理气候 条件的"中国1号""中国2号"高产棉花 品种。棉农收入显著提升,生活条件大 幅改善

本届大会上,类似"一粒种子"告福 "一带一路"共建国家人民的故事比比皆 是:江苏省农科院与泰国农业大学合作 开展特色豆类新品种及绿色增产增效技 术研发,促使产量比当地品种提高19% 以上;中国热带农业科学院专家在刚果 (布),与当地科研机构合作培育出高产

抗病木薯品种,平均亩产实现翻番……

"'一带一路'共建国家民众最关注 的是,这个倡议是否带来出行的便利、收 人的增加、就医条件的改善等。其中,科 技创新发挥着非常关键的作用。"本届大 会期间,古巴科学家裴德乐接受新华社 记者采访时说。

从倡议提出之日起,造福人民、惠及 民生,就是共建"一带一路"不变的目 标。10年来,一项项科技民生工程,帮助 共建国家民众改善生活条件,增进民生

交通运输领域,由中铁隧道局集团 建设的乌兹别克斯坦卡姆奇克隧道,将 费尔干纳到首都塔什干的时空距离从一 天缩短到约3个小时;

信息通信领域,"万村通"项目为数 以千万计非洲民众带来稳定的卫星电视 服务;北斗三号全球卫星导航系统,已为 包括"一带一路"共建国家在内的200多 个国家和地区提供了北斗加速定位和高

医疗健康领域,云南省阜外心血管 病医院与柬埔寨合作伙伴在儿童先天性 心脏病领域开展免费筛查诊疗、新技术 推广合作,在柬埔寨为5万余名儿童提 供筛查,为86例先心病儿童提供治疗, 培训医生20余名;

"10年来,'一带一路'科技合作,为 共建国家带来经济社会的发展、人民生 活的改善。"北京大学国际关系学院教授 翟崑表示,这充分证明"一带一路"不是 空洞的口号,而是看得见、摸得着的实际 举措,给共建国家带来了更多福祉。

展望未来:携手构建全球科技 共同体

本届大会主题活动"青年科学家论 坛"上,尼泊尔青年科学家蒂斯塔·普拉 赛·乔希,向来自"一带一路"共建国家的 100余名科技工作者演示了最新的水资 源研究成果

10年前,蒂斯塔获得首批"中国科学 院与发展中国家科学院院长奖学金计 划"资助,到中国科学院生态环境研究中

心求学,如今已成长为一名环境工程科

如今, 蒂斯塔对未来充满期待: "我 希望继续参与到'一带一路'科技合作项 目中来,也希望'一带一路'科技合作为 更多国家的可持续发展贡献力量。

我国在本届大会上提出一系列倡 议、举措,将"一带一路"科技合作向纵深

我国首次提出《国际科技合作倡 议》,倡导并践行开放、公平、公正、非歧 视的国际科技合作理念,坚持"科学无国 界、惠及全人类",携手构建全球科技共 同体,包括坚持崇尚科学、创新发展、开 放合作、平等包容、团结协作、普惠共赢 等六方面具体内容。

"科技合作比以往任何时候都更重 要。"摩洛哥穆罕默德一世大学校长亚 辛·扎尔卢勒说,"我们要不断提升治理 能力,建立长效合作机制,促进知识和人 才的流动,鼓励各国科研人员参与合

"一带一路"科技创新专项合作计划 也在本届大会上正式发布。我国将启动 实施可持续发展技术、创新创业、科技减 贫、空间信息科技等专项合作计划,未来 5年将把同各方共建的实验室扩大到100 家,为各国发展提供更多科技原动力。

如今,深化"一带一路"科技合作的 故事正在不断上演。近日,中国与"一 带一路"共建国家签约希腊拉里萨天然 气掺氢联合循环电站、乌兹别克斯坦塔 什干光伏及储能项目等多个项目,将为 共建国家带去中国光伏发电、风力发 电、垃圾处理、污水处理技术以及相关

"科学一视同仁,通过分享经验 专业知识等实现进步,在迈向光辉未 来的道路上,'一带一路'科技合作必 将成为关键。"南非高等教育、科学与 创新部部长布莱德·恩齐曼迪在大会 主旨演讲中说,"请相信我们有能力改 变未来,让我们携起手来把世界建设 得更加美好。'

(记者赵宇飞、胡喆、周闻韬、李晓婷) (新华社重庆11月8日电)



11月8日,在河北省邢台市襄都区第六幼儿园,小朋友在老师的指导下学习包

11月8日迎来立冬节气。多地幼儿园开展包饺子活动,小朋友在老师的指导 下学习包饺子、煮饺子,体验传统民俗文化。

2023年世界互联网大会乌镇峰会 颁发"十年纪念荣誉"

新华社杭州11月8日电(记者胡佳 邱世杰) 8日下午,2023年世界 互联网大会乌镇峰会全体会议暨乌镇 峰会"十年纪念荣誉"颁发仪式举行,颁 发内容包括精诚合作者、卓越组织者和 特别贡献者三项。

精诚合作者分别是联合国经济和 社会事务部、国际电信联盟、世界知识 产权组织、全球移动通信系统协会。卓 越组织者为浙江省人民政府。

特别贡献者共有15位,其中有全 球移动通信系统协会首席执行官洪曜 庄,国际电信联盟前秘书长赵厚麟,世 界知识产权组织前总干事、世界互联 网大会副理事长弗朗西斯·高锐,中国 工程院院士邬贺铨,德国互联网先驱、 互联网名人堂人选者维纳·措恩,中国 移动董事长杨杰,阿里巴巴集团、阿里 云智能集团前董事长兼首席执行官张

乌镇峰会"十年纪念荣誉"旨在对 积极参与峰会活动、为峰会筹办及大会 国际组织建设作出过突出贡献的友好 人士和机构表示感谢。

本次峰会由世界互联网大会主办, 浙江省人民政府承办。

我国拥有的全球百强科技创新 集群数量首次跃居世界第一

新华社北京11月8日电(记者宋 晨) 我国在世界知识产权组织发布 的 2023 年全球创新指数(GII 2023) 排名达到第12位,拥有的全球百强 科技创新集群数量首次跃居世界第 一,知识产权大国地位牢固确立。这 是国家知识产权局局长申长雨在8 日举行的国务院政策例行吹风会上

申长雨介绍,截至2023年9月,我 国有效发明专利和商标拥有量分别达 到480.5万件、4512.2万件,2022年著作 权年登记量达635.3万件。PCT国际专 利申请量连续4年位居世界第一。

同时,我国知识产权转化运用也持 续加强。"制定实施《专利转化运用专项 行动方案(2023 - 2025年)》,专利开放 许可等制度加快落地。"申长雨说,专利 密集型产业和版权产业增加值占GDF 的比重分别达到12.44%、7.41%,有力 促进了经济高质量发展。

申长雨表示,下一步,将进一步加 快建设知识产权强国,更好服务创新驱

国家综合性消防救援队伍组建后 招录消防员9.4万余名

鸣 王聿昊) 国家综合性消防救援队 伍组建后招录消防员达到9.4万余名, 占现有消防员总数的65.3%。这是记 者7日从国新办举行的国家综合性消防 救援队伍组建五周年新闻发布会上获 得的消息。

应急管理部教育训练司负责人李 尚余在发布会上介绍,今年是国家综合 性消防救援队伍组建后第6次公开招录 消防员,下达计划1.5万名,有近11万人 报名,经过严格考核选拔,连续第4次实 现满额招录。新消防员平均年龄21.8 岁,大学专科以上学历占52.6%,目前 正在进行为期1年的人职训练。

消防员招录是一项涉及多个程序 环节的系统工程。李尚余说,在今年招 录工作中,结合消防救援岗位专业需

新华社北京11月7日电(记者叶昊 要,调整改进了体能、岗位适应性测试 程序、标准,面试首次实行全国统一命 制试题、统一面试时间、统一操作规程, 全面考察招录对象综合素质和能力,提 升选拔准确性、匹配度。

在优化人员结构方面,李尚余表 示,按照高校应届毕业生、退役士兵、社 会青年三类各占三分之一下达招录计 划,充实完善消防急需专业目录至50 个,对取得大学本科以上学历和相应学 位的高校应届毕业生、荣立三等功以上 奖励的退役士兵优先录用,高学历专业 人才比重进一步提升。

在完善招录制度方面,李尚余说, 今年新出台了录用对象体格检查复检、 政治考核复查、心理测试复测"三复"工 作规范,严把招录最后关口,为选拔补 充生力军提供了重要保障。

中国农业银行股份有限公司阳泉市分行公告

2023年第1号

中国农业银行股份有限公司盂县路家村分理处因业务发展需要,迁址并更 名为中国农业银行股份有限公司盂县藏山路分理处。经国家金融监督管理总局 阳泉监管分局核准,颁(换)发《金融许可证》。

机构名称:中国农业银行股份有限公司盂县藏山路分理处

业务范围:经营银行业监督管理机构依照有关法律、行政法规和其他规定批 准的业务,经营范围以批准文件为准。

机构住所:山西省阳泉市盂县东关北村

批准日期:1989年05月05日 机构编码:B0002U314030017 许可证流水号:00824795

联系电话:0353-6240172

2023年11月9日

学消防知识 迎接全国消防日

11月7日,在湖南省资兴 市人民广场,消防救援队员指 导市民使用灭火器。 全国消防日临近,各地举

行丰富多彩的消防宣传教育 活动,帮助人们学习消防知 识,提升安全意识。今年11月 9日是第32个全国消防日。 从2017年开始,每年的11月 为全国消防宣传月,今年的活 动主题为"预防为主,生命至

新华社发(李 科摄)



中国人民银行:

着力推进金融市场高水平对外开放

新华社北京11月7日电(记者吴 雨) 中国人民银行7日表示,下一阶 段,中国人民银行将稳步扩大金融市场 规则、规制、管理、标准等制度型开放, 不断提升跨境投融资便利化水平,着力 推进金融市场高水平对外开放。

近年来,我国稳步扩大制度型开放, 吸引更多外资金融机构和长期资本进入 我国金融市场。记者从中国人民银行了 解到,目前,债券市场境外投资者范围已 从境外央行类机构、人民币境外清算行 和参加行,扩大至境外持牌金融机构以 及养老基金等中长期投资者;熊猫债发 行主体扩大至外国政府类机构、国际开 发机构、境外金融机构和非金融企业。

据介绍,目前,熊猫债累计发行量 约7500亿元人民币,较2017年末增长 240%;黄金市场国际板国际会员达103 家,累计交易规模24.6万亿元人民币, 是2017年末的6.8倍。

中国人民银行还积极联通内地与香 港金融市场:2017年7月债券通"北向 通"开通,2021年9月"南向通"落地, 2023年5月"互换通"上线……我国金融 市场展现出更为开放的姿态,外资机构 不断加大在华投入。在一系列举措推动 下,我国金融市场的国际影响力和竞争 力显著提升。中国人民银行金融市场司 有关人士介绍,中国债券先后被纳入彭 博巴克莱、摩根大通、富时罗素三大国际 债券指数,充分反映全球机构投资者对 于中国经济长期健康发展、金融持续扩 大开放以及持有人民币资产的信心。

中国人民银行表示,下一阶段,在 确保国家金融和经济安全的原则下,稳 步扩大金融市场规则、规制、管理、标准 等制度型开放,坚持"引进来"和"走出 去"并重,不断提升跨境投融资便利化 水平,为金融市场高质量发展注入新动 力、增添新活力。

'好记者讲好故事"活动 取得积极成效

新华社北京11月8日电 由中央 宣传部、中央网信办、国家广电总局、中 国记协等四部门组织的第十届"好记者 讲好故事"活动日前在京举行。中央主 要新闻单位、全国性行业类媒体、各省 区市和新疆生产建设兵团推荐的124 名优秀记者,集中参加选拔赛复赛和决 赛,展示了广大新闻工作者不断增强 "四力"、创新新闻舆论工作的新成效。

据介绍,"好记者讲好故事"活动举 办10年来,先后有10多万名新闻工作者 报名参加,赴30个省区市组织巡讲,在 新闻单位和高校新闻院系举办110多场 报告会。一批批优秀记者真情讲述亲身 经历的精彩故事,分享深入一线采访的 感悟体会。有的深入革命老区记录当地 群众脱贫致富的历史进程,有的踏上高 山之巅发现中国工人用青春和生命维护 能源安全的感人故事,有的历经四年辗 转20多万公里报道深藏功与名的志愿

军老战士,有的真情讲述农业、航空等领 域的科技工作者用青春和智慧浇铸大国 重器……这些故事,反映的是党和国家 事业发展取得的历史性成就、发生的历 史性变革,展示的是以中国式现代化全 面推进中华民族伟大复兴的恢弘实践。

中国记协相关负责人说,"好记者 讲好故事",讲的有国家大事也有凡人 小事,折射出的是"国之大者"和家国情 怀。讲述这些故事的优秀好记者,常年 奔走在大江南北的各条战线,是忠实记 录新时代波澜壮阔奋斗历程的新闻工 作者的杰出代表。在全国百万新闻工 作者的支持和参与中,"好记者讲好故 事"成为一张具有广泛影响力和崇高美 誉度的靓丽名片。新闻工作者通过讲 好中国故事来传播党的主张、记录时代 风云、推动社会进步、守望公平正义,彰 显中国精神、中国价值、中国力量,凝聚 起中国人民自信自立自强的精神力量。

招租

位于阳泉市城区南庄路18号有50-600平方米的库房 对外招租,具体事宜面谈,有意者请与褚经理13903537340 联系。

本报地址:阳泉市桃北中街 邮政编码:045000 电子信箱:SXSYQRBS@163.com 办公室电话:6658035 总编室电话:6658011 广告许可证:03—001 广告部电话:6658111 发行部电话:6658078 印刷厂电话:6658116 印刷:本社印刷厂